

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Пешковой Светланы Валерьевны  
«Кардиогемодинамические расстройства у пациентов с вирусным  
циррозом печени и прогнозирование развития цирротической  
кардиомиопатии», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.04 – внутренние болезни.**

Исследование на тему: «Кардиогемодинамические расстройства у пациентов с вирусным циррозом печени и прогнозирование развития цирротической кардиомиопатии» Пешковой Светланы Валерьевны является актуальной проблемой последнего десятилетия. Вирусные гепатиты имеют широкую распространенность среди населения земного шара и являются причиной инвалидизации молодого населения. Многочисленными исследованиями показано цитопатическое действие вирусов гепатита на организм человека с развитием внепеченочных проявлений, поражением сердца и развитием цирротической кардиомиопатии (ЦКМ). Между тем многие звенья патогенеза ЦКМ до сих пор недостаточно изучены. Изучение кардиогемодинамических расстройств в зависимости от типов портального кровотока мало освещены в литературе. В этой связи становится понятной значимость работы Пешковой Светланы Валерьевны по изучению особенностей формирования кардиогемодинамических расстройств в зависимости от типов портального кровотока и тяжести течения заболевания печени у больных вирусным циррозом печени.

Целью научного исследования является определение особенностей кардиогемодинамических нарушений у больных вирусным циррозом печени в зависимости от типов портального кровотока, тяжести течения заболевания и разработка критериев прогнозирования развития цирротической кардиомиопатии. Задачи исследования полностью соответствуют цели

исследования, сформулированы четко. Результаты научной работы основаны на достаточном клиническом материале. Клинические группы сформированы корректно. Применена адекватная статистическая обработка к полученным результатам исследования.

Научные положения и выводы, сформулированные диссертантом, объективны и обоснованы. Автором установлены различия кардиогемодинамических расстройств в зависимости от типов портального кровотока, тяжести течения заболевания. Показано, что более выраженные нарушения кардиогемодинамики и наличие скрытой миокардиальной дисфункции выявлены у больных с псевдонормокинетическим типом портального кровотока. Снижение вариабельности ритма сердца во всех частотных диапазонах выявлено у большей части больных вирусным циррозом печени. Нарушения ритма в виде наджелудочковой и желудочковой экстрасистолии и пароксизмов суправентрикулярной тахикардии и фибрилляции предсердий, удлинение интервала QT в основном встречаются у пациентов с псевдонормокинетическим типом портального кровотока. Созданы прогностические критерии раннего развития цирротической кардиомиопатии.

Работа имеет теоретическую и практическую значимость, в ней впервые изучены кардиогемодинамические расстройства у больных вирусным циррозом печени в зависимости от типов портального кровотока и тяжести течения заболевания печени. Разработаны критерии прогнозирования развития цирротической кардиомиопатии у пациентов с вирусным циррозом печени.

По материалам диссертации имеется 10 публикаций, в том числе 3 статьи опубликованы в научных рецензируемых журналах, определенных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Структура автореферата традиционна, отражает основные аспекты проведенной работы. Задачи исследования полностью соответствуют

выводам. Выводы конкретны, грамотно сформулированы, логично отражают полученные диссертантом данные, соответствуют целям и задачам.

Заключение:

Судя по автореферату, диссертация Пешковой С.В. «Кардиогемодинамические расстройства у пациентов с вирусным циррозом печени и прогнозирование развития цирротической кардиомиопатии» является завершенной научно-квалификационной работой, решающей актуальную научную задачу – исследование кардиогемодинамических расстройств у пациентов с вирусным циррозом в зависимости от типов портального кровотока и тяжести заболевания и прогнозирование развития цирротической кардиомиопатии у данной категории больных на основе клинических и инструментальных данных. Работа Пешковой С.В. полностью соответствует требованиям пункта 9 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г № 842 с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Проректор по лечебной работе и последиplomному образованию, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

д.м.н., профессор

Калягин Алексей Николаевич

Адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, д. 1

Тел: +7(3952) 24-36-61.

E-mail: prorector-med@mail.ru

20 мая 2020 года

Подпись Калягина А.Н. удостоверяю  
Специалист по кадровой работе А.В. Курнецкая  
« 20 » май 2020 г.

